

# 国务院办公厅印发《公共文化领域中央与地方财政事权和支出责任划分改革方案》

新华社北京6月23日电 国务院办公厅日前印发《公共文化领域中央与地方财政事权和支出责任划分改革方案》(以下简称《方案》)。

《方案》指出,要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻党的十九大和十九届二中、三中、四中全会以及中央经济工作会议精神,健全充分发挥中央和地方两个积极性体制机制,优化政府间事权和财权划分,健全公共文化服务保障机制,促进基本公共文化服务标准化、均等化,确保财政公共文化投入水平与国家经济社会发展阶段相适应,坚持和完善繁荣发展社会主义先进文化的制

度,巩固全体人民团结奋斗的共同思想基础。

《方案》明确,从基本公共文化服务、文化艺术创作扶持、文化遗产保护传承、文化交流、能力建设等方面划分公共文化领域中央与地方财政事权和支出责任。中央和地方通过政府购买服务等形式,支持社会力量参与公共文化服务。公共文化领域其他未列事项,按照改革的总体要求和事项特点确定财政事权和支出责任。

《方案》提出,要强化投入保障,全面实施预算绩效管理,着力提高公共文化领域财政资源配置效率、使用效益和公共服务质量。中央财政加大对困难地区的均衡性转移支付力度,

地方财政要统筹安排上级转移支付和自有财力,促进基本公共文化服务标准化、均等化。省级政府要参照改革方案要求,合理划分省以下公共文化领域财政事权和支出责任。要将适宜由地方更高级政府承担的基本公共文化服务支出责任上移,避免过多增加基层政府支出压力。

《方案》强调,公共文化领域财政事权和支出责任划分改革,要与深化文化体制改革、文物保护利用改革等紧密结合,协同推进,并根据改革发展形势以及相关条件成熟情况,适时优化调整财政事权事项,健全基础标准,进一步规范支出责任,确保改革工作落实到位。

# 中央有关部门在港举办12场听取香港国安法意见座谈会

新华社香港6月23日电 6月23日,全国人大常委会法制工作委员会会同国务院港澳事务办公室、中央人民政府驻香港特别行政区联络办公室,在港举办了12场座谈会,听取香港社会各界对《中华人民共和国香港特别行政区维护国家安全法(草案)》的意见。国务院港澳办副主任张晓明、香港中联办主任骆惠宁、全国人大常委会法工委副主任张勇出席会议。

来自香港政界、法律、工商、金融、教育、科技、文化、宗教、青年、劳工等界别以及社会团体、地区团体的120名代表人士参加座谈会并坦诚表达了意见。与会人士一致表示支持香港国安法,认为制定该法将堵塞香港特别行政区

在维护国家安全方面的法律漏洞和执行制度的缺失,有利于保持香港长期繁荣稳定,确保“一国两制”行稳致远。与会人士普遍希望该法尽快颁布实施。

中央有关部门负责人在听取意见时表示,香港国安法将着重解决香港特别行政区在维护国家安全方面存在的突出问题,为有效防范、制止、惩治分裂国家、颠覆国家政权、恐怖活动、勾结外国或者境外势力危害国家安全等犯罪提供法律保障。立法将体现“一国两制”方针,既考虑维护国家安全的实际需要和刚性要求,又考虑两种制度的差异和香港的实际情况;既考虑与国家宪法、基本法相一致,与维护国家安全的全国性法律相衔接,又考虑与香港

现有法律体系的兼容和互补;既考虑国家法律制度的特点,又考虑普通法的传统和习惯。为确保这一法律在香港特别行政区得到有效实施,中央保留在特殊情况下对某些严重危害国家安全的犯罪案件行使管辖权是必不可少。立法将体现“惩治极少数,保护大多数”的原则,确保香港实行的资本主义制度不变,确保香港居民依法享有的各项权利和自由不受减损,确保香港的司法独立,确保外国人在香港的一切合法权益和外国投资者对香港的信心。对于绝大多数香港居民来说,这一立法将增加一个“守护神”,可以更充分地享有“一国两制”的制度优势,在更安全、更稳定、更和谐的社会环境下生活、工作、创业。

# 国新办公布61个重大国家战略常用关键词英文译法

据新华社北京6月23日电 近日,国务院新闻办公室会同有关方面,围绕京津冀协同发展、长江经济带发展、粤港澳大湾区建设、海南全面深化改革开

放、长三角一体化发展、黄河流域生态保护和高质量发展等重大国家战略,对61个常用关键词的英文译法及其中11个关键词的英文缩写进行规范。



扫二维码, 详细内容见 经济日报新闻客户端

# 品民俗 迎端午

6月22日,端午民俗文化展示活动在江西省南昌市东湖区扬子洲镇前洲村举行。来自全省的包粽子能手比拼包粽子等民俗技艺。活动现场,有的小朋友还在父母帮助下,洗艾水澡、穿新衣、挂彩蛋、点雄黄。图为民俗老师正在教孩子们绘彩蛋、编织手工艺品。

本报记者 刘兴 通讯员 章斌 摄影报道



(上接第一版)

大连达伦特今年的收益比往年更好,接下来企业还打算追加投资。分析在全球外贸萎缩背景下逆势增长的原因,王立新表示,一方面,企业在全局布局了成熟健全的供应链。2007年,波兰、泰国生产基地投入运行,2018年3月,“达伦特欧洲海外仓”正式竣工并投入使用,2017年10月,“达伦特集团法国香氛研发中心”在巴黎挂牌,2017年4月,“欧洲品牌营销中心”在德国科隆挂牌;另一方面,企业拥有国家轻工重点实验室,一直致力于新产品研发和应用,在蜡烛材料、制造方法、检测方面

拥有多项发明专利,在全球市场上可替代性小。此外,早在2017年大连达伦特就开始转向线上经营,“今年借助广交会契机,将进一步完善线上渠道,目前线上营销增长很快”。

2006年开始参加广交会的浙江亚特电器有限公司,拥有的“YAT”自主品牌覆盖六大类超100种产品,以新颖的设计及优秀的品质远销全球60多个国家和地区。“亚特电器不断推出自主品牌下拥有技术专利的产品,品牌效应助力企业开拓多元化市场。”亚特电器相关负责人表示。

陈桂明表示,今年上半年公司业绩受疫情影响不大,目前订单已经排到了10月份,究其原因,

“一是疫情带动居家电器需求增长,二是企业多年持续在研发上进行大投入”。

疫情让许多外贸企业开始逐渐探索跨领域发展。本届广交会上,部分外贸企业将公司业务拓展至医用保健品领域,加大了对抗菌类产品的生产和推广。

深圳市诚信诺科技有限公司副总经理李洪江表示,“今年我们有不少新品参加直播展示,包括为疫情设计的带短波紫外线杀菌消毒功能的太阳能阅读灯。”海尔海外电器则针对消费者的健康需求,推出持续迭代升级的智慧健康场景方案。

□ 本报记者 刘成 通讯员 苟小姝

# 青岛市城阳区:工作队“下沉”送政策

“青岛市城阳区服务企业工作队在我们最困难的时期送来了好政策,解决许多实际问题。”青岛良木集团有限公司董事长王刚说。

良木集团是城阳区一家从事进出口业务的企业,主营木制品加工,公司经营受疫情影响较大。服务企业工作队了解到这一情况后,会同城阳区相关部门积极行动,一边指导企业充分利用好现有政策率先复工复产;一边联系相关外贸企业和部门,帮助企业争取订单,全面恢复生产。

“针对该企业申报高新技术企业的申请,工作队现场对申报材料逐条分析并整改,确保专家评审一次性通过。”城阳区服务企业工作队综合办主任曲光岩说。

为有效应对新冠肺炎疫情对经济运行的冲击和影响,实现全年经济发展目标任务,今

年2月底,青岛市启动“千名干部联系服务万户企业”工作,组成服务企业工作队下沉一线,帮助企业渡过疫情难关,达产达效,并形成联系企业、走进企业、服务企业的长效机制,持续优化营商环境。

据悉,城阳区服务企业工作队由128名机关干部组成,建立起企业“首问负责工作流程”,企业、社区、乡村和项目随时需要随时到位;通过干部联系服务企业,保运输、促营销、助采购,做到每户企业“有人联系、问题有处反映、困难马上解决”。

“工作队着力抓好工作运行机制,帮助企业破解痛点、难点问题,充分利用市区两级平台资源,寻找解决问题的突破口,想方设法为企业排忧解难。截至目前,共帮助860余家企业,解决765项难题。”曲光岩说。

# 不朽的丰碑

## ——全国禁毒工作先进集体和先进个人群像记

你或许不曾见过他们的模样,或许不曾听过他们的名字,然而他们的故事,值得你用心聆听。

100个全国禁毒工作先进集体,100个全国禁毒工作先进个人。让我们走近他们,为他们谱写一曲忠诚与奉献的时代赞歌。

### 金色盾牌热血铸就

连续10年奋战在缉毒一线,18次乔装打入贩毒团伙内部,53次与毒贩正面对峙……广西出入境边防检查总站崇左边境管理支队执法调查队民警黄昌立的人生经历,比戏剧更加惊心动魄。

2017年,黄昌立在一次抓捕行动中遭遇犯罪嫌疑人持枪拒捕。危急关头,他挺身而出与犯罪嫌疑人扭打在一起,最终将其控制住,当场缴获海洛因8.2公斤、枪支1支、子弹6发。

10年来,黄昌立累计破获毒品案件89起,抓获犯罪嫌疑人147人,缴获各类毒品170余公斤,成功摧毁两个长期盘踞在中越边境的特大跨国武装贩毒团伙。一次次与死神擦肩而过,经历各种恐吓威胁……在生死考验面前,黄昌立从未退缩,用一腔热血践行了一名缉毒警察的铮铮誓言。

缉毒警察需要比常人付出更大的勇气,经历更多的艰辛,而缉毒战线上的女警,尤其值得人们致敬。现任天津市公安局南开分局打击犯罪侦查支队六大队民警的刘国玲,就是一朵绽放在缉毒一线的铿锵玫瑰。

刘国玲从2012年开始从事缉毒工作。面对未知的风险,她没有犹豫:“既然干了刑警,就要上一线。”

8年来,刘国玲先后侦办各类毒品案件400余件,抓获毒品违法犯罪嫌疑人500余人。在侦破一起制贩冰毒案件中,她多次化装深入毒穴侦察,最终成功抓获涉案犯罪嫌疑人11名,收缴冰毒成品逾35公斤。凭借在禁毒工作中的突出成绩,她先后荣立三等功1次、嘉奖8次,荣获“天津市最美禁毒人”“2018年度中国好人”等荣誉称号。

英雄的个人,离不开英雄的集体。在祖国西南边陲的扫毒前线,云南省临沧市公安局禁毒支队是一支响当当的“铁军”。

临沧与缅甸北部地区山水相连,相当一部分国境线上没有任何天然屏障,为开展禁毒工作增添了许多困难。2015年以来,该禁毒支队迎难而上,破获毒品案件8500多起,抓获毒品犯罪嫌疑人8200多名,缴获毒品27吨多,有效封堵了毒品入境内流和制毒物品走私出境,促进全市刑事案件立案数、治安案件查处数同比下降,为边疆和谐安宁奠定了坚实基础。

### 齐抓共管综合治理

禁毒工作涉及社会治理的方方面面。从司法系统到民政系统,从医疗卫生领域到财政金融领域,相关部门各司其职通力配合,打出了一套禁毒“组合拳”。

现任安徽省高级人民法院刑事审判第三庭审

# 缉毒战线上的利剑

## ——记云南临沧市公安局禁毒支队

云南省临沧市公安局禁毒支队组建于1982年。38年来,这支禁毒铁军不忘初心,坚持从严治警,不断提升队伍凝聚力和战斗力,成为禁毒战线上的一支利刃。

临沧市地处云南省西南部,辖区内沧源、耿马、镇康三县与缅甸接壤,国境线长290.79公里。由于毗邻“金三角”毒源地,临沧一直被境内外贩毒分子视为通往中国内地的重要贩毒通道。30多年来,一代代缉毒警察扎根于此,用青春、鲜血和生命扼住了毒品入境和制毒物品出境的咽喉。

边境缉毒,异常艰辛和危险:漫长的中缅国境线几无天然屏障,尽是茫茫原始森林和山间崎岖小道;铤而走险、穷凶极恶的毒枭毒贩,其藏身之处隐藏着诸多未知危险,且往往随身携带致命武器。在这样险恶的环境下,2015年至今,临沧全市共破获毒品案件8500多起,抓获毒品犯罪嫌疑人8200多名,缴获毒品逾27吨;共查破制毒物品违法犯罪案件157起,抓获违法犯罪人员380名,缴获制毒物品2400多吨。2019年,外省、外州市公安机关破获途经临沧的毒品案件同比下降了5成多,毒品入境通道得到了有效封堵。

临沧市公安局禁毒支队侦破的“2015.5.03”走私毒品案,被公安部评为2015年年度十大精品案件。此案共缴获毒品冰毒295公斤,先后在沧源、耿马、临翔、双江及湖北武汉、四川资阳等地抓获犯罪嫌疑人23名,缴获涉案车辆15辆,现场缴获毒资400余万元,成功摧毁一个跨国特大贩毒团伙。为侦破此案,全市12个工作组100余名精干警警在边境一线及昆明、湖北武汉等地开展侦查工作,有的民警半年多只回了两次家,有的连续在外省作战两个多月;关键时刻,专案组全体民警更是两天两夜没有合眼,最终取得了辉煌战果,专案组被记集体一等功。

为更好地打击毒品犯罪,近年来,临沧市公安局禁毒支队以中国南伞边境禁毒联络办公室为平台,不断加强和完善跨境禁毒执法合作机制,5年来共与缅方开展会谈会晤14次,禁毒执法合作40次,抓获犯罪嫌疑人53名,拔掉钉子逃犯18名,缴获毒品1490千克,捣毁境外毒品(制毒物品)加工厂点2个。2018年5月,临沧市公安局禁毒支队联合缅甸警方成功捣毁境外制造制毒物品加工厂1个,缴获各类制毒物品43.6吨、制毒设备一批,共抓获犯罪嫌疑人30名。

在没有硝烟的“禁吸戒毒”战场,临沧市公安局禁毒支队积极挽救一个个迷途的灵魂。他们在保持对毒品违法犯罪行为严打高压态势的同时,在全市范围开展打零收戒专项行动,推动在辖区现有吸毒人员超过50人的乡(镇、街道)建立社康社康工作服务站42个,共招聘配备400余名社康社康专职工作人员。5年来,全市共查处吸毒人员18500多名,收戒13900多名,新增吸毒人员逐年下降,由吸毒引发的刑事案件和治安案件发案率也逐年下降,人民群众安全感和满意度明显上升。

这支坚强的队伍英雄辈出。“80后”民警杨锦在掌握贩毒线索后,主动请缨打入毒贩内部,潜伏数月终于使案件告破。一次,在设卡公开查缉时,面对企图强行冲卡的车辆,杨锦将同事挡在身后,凭借丰富经验组织警力进行追击,成功抓获了犯罪嫌疑人。

多年来,临沧市公安局禁毒支队先后有1人荣获“全国公安系统一级英模”荣誉称号,1人荣获“全国公安系统二级英模”荣誉称号,有6人次荣立个人一等功,36人次荣立个人二等功,123人次荣立个人三等功;获得过全国“人民满意公务员集体”、“全国‘模范禁毒支队’”、“全国优秀基层党组织”等荣誉称号。

判员的白春子,自2015年以来共审结毒品案件近150件,特别是他审理的黎某某等10人重大毒品案件,为“零口供”毒品死刑案件办理提供了可参照的样本。他还利用业余时间积极投身禁毒宣传工作,在媒体撰写大量禁毒普法文章,参与录制多个禁毒普法节目。

现任中南大学湘雅二医院主任医师的谢红献专注戒毒临床与科研26年,他领衔的湘雅成德医学团队是世界卫生组织在西太平洋地区唯一的成瘾行为与健康合作研究中心。他进行了吸毒动态流行病学调查,建立了全国首家成瘾医学研究大数据共享平台,领衔创立集社会心理、生物学干预及行为矫治为一体的“无缝连接戒毒康复模式”。

针对“互联网+物流”的毒品犯罪新特点,广东省汕尾市邮政管理局选派业务骨干驻陆丰禁毒工作组,将30%以上的预算经费专项用于禁毒工作。如今的汕尾,快递网点随处可见禁毒宣传品,快递电动三轮车定期统一张贴禁毒宣传公益广告,成为街头流动的风景。该局强化实名收寄制度,从严从重处罚行业涉毒行为,推动陆丰公安局成立物流寄递管理中队,有效杜绝了毒品流入寄递渠道。

### 群策群力筑牢防线

志愿者、基层工作者、学校、社会组织……全体社会成员充分动员起来,为打赢新时代禁毒人民战争筑牢最广大的社会防线。

“竹板打,响连天,宣传禁毒到台前,禁毒知识很重要,不讲不学不知道……”这是天津市“红烛”禁毒志愿者宣传队的一次公益演出现场。5年来,这支平均年龄66岁、由各行各业退休人员组成的特殊队伍走进学校、街道、社区等,传授禁毒知识,宣传禁毒法规,累计演出136次,观众多达数十万人。

戒毒康复人员能否顺利回归社会,事关禁毒成果巩固的“最后一公里”。海南省海口市美兰区海甸街道禁毒办返聘人员符良玲,多年来投身于戒毒康复人员的走访帮教、就业安置、低保办理等工作,一方面为戒毒康复人员回归正常生活四处奔走,一方面用真情抚摸着他们敏感脆弱的心灵,用爱点亮戒毒康复人员的回归路。

在地处云贵川交界的四川省泸州市叙永县摩尼镇,新苗实验学校校长李修会针对周边毒品问题多发的形势,将毒品预防教育列为学校的重点工作来抓。每学期开展禁毒主题班会、专门打造禁毒活动室、聘请禁毒专职教师……经过不懈努力,这所留守儿童寄宿制公益学校成为当地留守儿童毒品预防教育基地,为孩子们创造了一方无毒净土。

岁月静好的生活,是有人默默替我们负重前行。请铭记这些奋战在禁毒战线上的先进集体和先进工作者,他们在平凡而伟大的工作岗位上无私奉献,守护了全社会的安定和谐,也铸就了人民心中的不朽丰碑。

文/新华社记者 白阳 初杭 冷彦彦 (新华社北京6月23日电)